

# 市政工程道路中排水管道的施工技术要点分析

庄勃

中科信德建设有限公司

DOI:10.32629/bd.v3i9.2725

**[摘要]** 基于社会发展速度的不断加快,城市化进程逐步推进,为市政工程建设提供了必要保障,且建设项目数量不断增多。其中,排水管道是市政工程项目建设的主要内容,会直接影响工程项目的整体质量。然而在施工建设期间,很容易受诸多因素影响,导致市政道路排水管道施工问题逐渐突显出来,为此,需要高度重视排水管道施工技术研究的作用。基于此,文章将市政工程道路中的排水管道施工作为主要研究内容,重点阐述施工技术的要点,希望有所帮助。

**[关键词]** 市政工程道路; 排水管道; 施工技术; 要点; 分析

在城市化进程不断深入的背景下,人们生活质量显著提高,城市排水工程在人们生产与生活中的作用也愈加明显。特别是排水管道施工建设具有一定的复杂性,实际建设质量会直接影响城市排水功能,使人们生活方式随之变化。为此,应科学合理地采用相应措施,对市政道路排水管道施工技术实施管理,不断提高施工质量,进一步推动城市的现代化建设。由此可见,深入研究并分析市政工程道路排水管道施工技术要点具有一定的现实意义。

## 1 市政道路排水管道施工概述

### 1.1 内涵

市政道路排水管道施工,即在市政施工期间,有效处理后期各种类型废水,以免对人们日常生活带来危害<sup>[1]</sup>。积极开展市政道路排水管道施工建设期间,一般需沿道路开挖沟槽,将排水管道敷设其中,并完成填埋处理。在此基础上,还要对不同的水系统进行连接,使管道内废水汇集在一起,在和市政道路排水管道连接的基础上将废水顺利排出。

### 1.2 基本特点

市政道路排水施工项目场地限制性较强,且工程技术复杂,施工期限紧张。在资金投入方面,市政道路排水项目以政府投资为主,结合实际施工状况,在不对城市生产与生活产生影响的同时落实施工建设。所以,市政道路排水施工要求较高,在施工时间安排方面也相对紧密。为规避施工过程带来的影响,就要对工程项目占地面积加以控制<sup>[2]</sup>。另外,施工现场容易受诸多外界因素的影响,而且施工道路网络很容易和其他的网络系统相互混合。总的来讲,市政道路施工所涉及的范围较为广泛,在外界因素影响下,直接增加了施工建设的难度。

## 2 市政道路排水管道系统的重要作用

### 2.1 对地面道路加以保护

在夏季时节,暴雨天气会使部分地区受侵袭,在城市路况复杂与人流量较多的影响下,若道路排水系统不合理,很容易在暴雨天气条件下,城市被雨水浸润。特别是低洼地势道路会充满水,影响车辆的通行,行人出行受限,直接影响了人们的日常生活。一旦路面长时间淤积雨水,就会想路基内

渗透并进入到道路结构层,使路基强度不断下降。而且,雨水还会使路面沥青被破坏,使道路使用寿命减少<sup>[3]</sup>。为此,市政道路工程项目应强调排水管道施工的作用,科学规划排水系统。只有具备完善的道路排水系统,在城市受暴雨侵袭的时候才能够规避交通停滞和雨水淤积等情况的发生,使出行更安全,同样对地面加以保护。

### 2.2 确保材料强度

施工建设材料质量与道路使用的时间存在直接的关联,并对城市的交通与行人安全产生间接影响。在城市遭遇暴雨的时候,若道路排水系统不达标,道路会淤积大量雨水,向道路结构层渗透,建筑施工材料也会被雨水浸泡,材料寿命显著缩短,道路使用时间减少。而市政道路排水系统的强大,即可对地面与地下建设材料加以保护,以免受雨水侵袭,尽量规避受损几率,确保施工材料本身的强度。

## 3 市政工程道路排水管道施工注意事项分析

开展市政道路排水管道施工过程中,需综合考虑环境特点,尽量事先安排施工。一般情况下,施工现场以人口密集区为主,在施工建设期间要尽量规避影响周边居民。在铺设排水管道期间,会涉及拆除道路和使用机械设备等相关内容,需尽量规避噪声的负面影响<sup>[4]</sup>。另外,排水管道施工建设会使交通断交,导致车辆的出行被影响。为此,要事先和各方协调沟通,尽量减少施工时间,使道路功能尽快恢复。最重要的是,要确保排水管道质量,以免重复性地开展管道施工而引发不必要影响。

## 4 市政工程道路排水管道施工技术要点

为不断提高市政工程道路排水管道的施工质量与效果,就必须从施工准备、施工期间与竣工检查收尾环节把握施工技术的应用要点,以确保工程项目的施工质量。

### 4.1 施工前准备环节

#### 4.1.1 把控采购与设备验收

开展市政工程道路排水管道施工建设之前,要对施工所使用的的原材料质量进行检验,以确保与工程项目的标准相吻合。为此,要对供货商进行寻找,确保其信誉度与材料的质量具备较强的市场说服力,以确保原材料采购质量风险的不断

下降<sup>[5]</sup>。另外,在施工材料进入施工现场之前也要展开系统验收,校对材料质量、标号与规格等,尽量保证各项标准与工程项目规定一致。在此基础上,应系统把控施工现场设备,与国家标准要求契合且具有施工资质,确保设备运行稳定性。

#### 4.1.2 施工方案的制定

为确保排水管道施工的顺利开展,需制定科学化施工方案,并为施工作业人员开展工作提供必要的参考依据。所以说,施工方案和工程项目质量水平存在直接关联。在制定项目施工方案的过程中,需要与施工环境状况相结合,以增强施工建设的可行性,缩减成本支出。

#### 4.2 施工建设环节

##### 4.2.1 管沟开挖施工

开挖管沟是排水管道施工建设的重点,需在开挖作业之前对施工方案进行研讨,以免影响地下管线的埋设效果<sup>[6]</sup>。与此同时,开挖方式的选择需结合施工现场环境状况确定,结合土质松散情况与水源的位置,对人工或者是机械作出选择。通过对机械设备的应用,能够尽可能规避损害管沟的薄弱部分,也可联合两种开挖形式完成协调作业。需要注意的是,管沟大小应与实际需求相适应,及时运输并处理开挖管沟的土壤,以确保施工效率的全面提升。

##### 4.2.2 处理沟底

完成管沟作业以后,需要及时处理沟面。要清理与沟内和施工无关的杂物,使沟壁平整与沟道清洁。另外,应确保沟道承载力达标,若沟底存在积水,则要加以夯实处理亦或是使用石料填埋,以确保基坑稳固性。

##### 4.2.3 排水管道施工

开展排水管道施工建设期间,应有效规避管道渗漏与破损等情况的发生,而这同样也是施工技术的重难点。为此,在管道投入使用之前需及时验收,以确保其密闭性与完整性。如果管道存在裂缝,必须经处理后才可使用,尽量规避后期问题的发生<sup>[7]</sup>。另外,在安装管道的过程中,要合理处理连接部位,选择针对性的对接口完成连接,不断增强连接部位密闭性能。在此基础上,要对连接部位变形度与平整度展开检查,以降低渗漏几率。

#### 4.3 竣工检查收尾环节

##### 4.3.1 开展灌水测试

完成管道铺设作业后,需要测试其密闭性。而在灌水以

后,要对管道的渗漏情况展开系统检查,了解连接部位过水的情况,以免后期使用中出现问题。在发现问题以后需立即采取处理措施,并在灌水测试期间,深入检查管道的上下沟壁,全面保护沟壁,避免出现沟壁坍塌等多种意外事故而对测试工作开展产生不利影响。

##### 4.3.2 回填沟道

在铺设管道且检测合格以后,需及时回填管沟。在实际回填的过程中,要注意以下两点内容:①管沟内部不允许存在杂物与硬物,且管沟坑底不应存在地下水渗流浸泡的问题。一旦发现异常,需要立即处理,并在处理合格以后继续开展回填作业;②要合理管沟填埋方法。在填埋期间,要确定回填操作的方式,即人力与机械,以免使沟壁压力过大而引发塌陷问题或者是管道受损。在回填的过程中,需要逐层完成操作,使其两侧的受力相同。

## 5 结束语

综上所述,市政工程建设是城市现代化发展的重要基础,而市政道路排水管道建设的质量会直接影响城市设计效果,是城市建设水平的真实反映。排水系统的良好性,可确保城市居民与城市安全性,营造理想的居住环境。为此,在贯彻落实排水管道施工建设的过程中,应规避施工常见问题的发生,系统把控各施工环节,不断提高排水管道施工建设的质量,进而为城市建设提供高品质服务。

### [参考文献]

- [1]宋为帅,黄明龙.市政道路排水管道施工技术要点探析[J].装饰装修天地,2019,(16):346.
- [2]陈超义.市政道路排水管道施工技术要点探讨[J].砖瓦世界,2019,(16):271.
- [3]杜金芳.市政道路排水管道施工技术要点探析[J].砖瓦世界,2019,(16):33.
- [4]雍励.市政道路排水管道施工技术要点分析[J].智能城市,2019,5(14):168-169.
- [5]秦乐民.市政道路排水管道施工技术要点研究[J].建筑工程技术与设计,2019,(19):3009.
- [6]宁志伟,董婧婧.市政道路排水管道施工技术要点探析[J].建筑工程技术与设计,2019,(19):1792.
- [7]范道周.浅析市政道路排水管道施工技术要点[J].建筑工程技术与设计,2019,(16):2632.